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Ata da Vigésima Oitava Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 16 de Maio de 2023. 

Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 

de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a 

oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos fez a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. 

Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), 

Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fábio Antônio Pires 

Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa 

da Silva (Saulo Corrêa). O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke) justificou sua ausência em virtude de compromisso 

profissional assumido anteriormente. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos) respondeu a presença com atraso. Havendo quórum 

legal, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, 

que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 11/05/2023 e 

aprovação da mesma. Ofícios nºs. 151 e 152/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário 

Municipal de Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações 

dos senhores Vereadores. Ofícios nºs. 229 e 232/2023/GAB/PMV-RJ, do 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, em resposta à indicação nº. 140/2023 e ao requerimento 

nº.139/2023. Projeto de Lei Ordinária nº. 46/2023, de 16/05/2023, origem 

Mensagem nº. 26/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de 

crédito especial no valor de R$ 3.527.487,98 (três milhões, quinhentos e 

vinte e sete mil, quatrocentos e oitenta e sete reais e noventa e oito 

centavos), e dá outras providências. O projeto será encaminhado à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Parecer 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei 

Complementar nº. 03/2023, de 27/04/2023, origem Mensagem nº. 25/2023 

do Poder Executivo, que altera a Lei Complementar nº. 225, de 17 de 

dezembro de 2019, que dispõe sobre o novo Código Tributário do 

Município de Valença-RJ, e dá outras providências, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado à Comissão de 
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Finanças, Orçamento e Fiscalização para exarar parecer. Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Veto Parcial do parágrafo 

1º, do projeto de Lei Complementar nº. 13/2022, de autoria do Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a inclusão dos 

parágrafos 1º e 2º ao Artigo 4º da Lei Complementar 163/2013, do 

Município de Valença/RJ, e dá outras providências, opinando pela 

aprovação do veto parcial. O veto será encaminhado para discussão e 

votação na próxima sessão, dia 18/05/2023. Em seguida, a 1ª Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva, continuou a leitura do expediente. Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Veto Total do Projeto de 

Lei Ordinária nº. 04/2023, de autoria do Vereador Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva, que dispõe sobre a autorização de implementação do 

Sistema de Inclusão Escolar “ABA” para crianças com autismo (TEA) nas 

escolas da rede pública do Município de Valença/RJ, opinando pela 

aprovação do veto. O veto será encaminhado para discussão e votação na 

próxima sessão, dia 18/05/2023. Requerimento n°. 142/2023, de 16/05/2023, 

do Vereador José Amauri Ferreira Lima, ao Sr. Pedro Henrique de Oliveira 

Ramos, Presidente do DER/RJ, solicitando recapeamento asfáltico na RJ-143, 

Valença, Distrito de Conservatória e limpeza das margens da RJ-137, 

recapeamento asfáltico ao longo da estrada e limpeza em toda margem da RJ-

137. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 143/2023, de 16/05/2023, 

do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia à Secretaria de Esporte 

e Lazer, solicitando que esclareça de forma minuciosa como está a situação do 

Conselho Municipal de Esporte. Está ativo? Quem são os membros? Qual a 

data de reunião? Quando será a próxima assembleia para eleição de nova 

presidência? Já houve a constituição do Fundo? Outras informações 

consideradas oportunas. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 

144/2023, de 16/05/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, em caráter 

de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, bem como ao representante da Empresa Expresso Glória, 

responsável pela prestação de serviço de transporte público municipal, para 

esclarecerem e juntarem os documentos cabíveis ao que se segue: 1- Contrato 

e aditivos da Empresa Expresso Glória; 2- Qual o valor e forma de repasse? 3- 

Planilha de quantitativo de usuários, e passe livre estudantil; 4- Qual o 

convênio firmado com o Estado a respeito do passe livre dos alunos da rede 

estadual; 5- Outras informações consideradas oportunas. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 145/2023, de 16/05/2023, do Vereador 

Bernardo Souza Machado, externando os mais elevados sentimentos de pesar 

pelo falecimento do Padre Pedro Higino Dias Diniz, ocorrido na madrugada 

do dia 15 de maio de 2023, na forma de Moção de Pesar. O requerimento foi 

acatado pela Presidência. Requerimento n°. 146/2023, de 16/05/2023, do 
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Vereador David Barbosa Nogueira, solicitando a convocação do Sr. 

Guilherme de Oliveira Reis, Secretário Municipal de Meio Ambiente, para 

que preste as informações necessárias acerca da utilização do lixão irregular 

localizado entre os Bairros de Fátima e Passagem. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 147/2023, de 16/05/2023, do Vereador David Barbosa 

Nogueira, ao Sr. Thiago Pampolha, Vice-Governador do Estado do Rio de 

Janeiro e Secretário Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade, 

solicitando que venha à cidade de Valença/RJ para lançamento e consolidação 

da Operação Fumaça Zero e ainda promova o lançamento da nova etapa do 

Programa Florestas do Amanhã. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo 

foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento 

verbal dos Vereadores David Nogueira, Eduardo Ávila, Ailton Batista, Saulo 

Corrêa, Fábio Antônio, Amauri Lanterneiro, Bernardo Machado, Eduardo 

Hanke e Pedro Graça, convocando os Vereadores da Câmara Municipal de 

Valença, com fundamento no Art. 19, §3º, Inciso III, da Lei Orgânica do 

Município, para a sessão extraordinária, a ser realizada na terça-feira, dia 

23/04/2023, às 15 horas, no plenário dessa Casa, cuja pauta exclusiva será a 

apreciação inicial das graves denúncias contra o Exmo. Sr. Vereador Naldo, a 

fim de que se inicie o cumprimento das normas inscritas no Art. 42-A da Lei 

Orgânica do Município de Valença. O Presidente Naldo informou que vai 

novamente indeferir e arquivar. O Vereador David falou que isso não 

necessita de arquivamento. Disse que essa convocação independe do 

Presidente. O Presidente Naldo disse que quem vai presidir a reunião do dia 

23 é ele e não vai aceitar convocação. O Vereador Saulo Corrêa disse que o 

Regimento reza isso. O Presidente Naldo falou que é da alçada do Presidente 

indeferir ou não. Perguntou por qual denúncia. O Vereador David respondeu 

que é a denúncia de machismo. O Presidente Naldo disse que isso já foi 

arquivado. O Vereador David falou que isso é um movimento da maioria da 

Câmara e não do Presidente. O Presidente Naldo disse ao Vereador David que 

a denúncia foi arquivada pelas duas Comissões (de Justiça e Redação e de 

Decoro), como também o seu recurso foi arquivado. Disse que não vai acatar 

e espera que o Vereador David judicialize. O Vereador Saulo disse que de 

acordo com o Regimento e com a Lei esse critério do Presidente não acatar, 

não impede que a sessão extraordinária seja efetuada. O Presidente Naldo 

disse que não haverá essa reunião específica porque o assunto machismo se 

trata de uma matéria personalíssima. O Vereador David disse que isso vai ser 

tratado dentro do devido processo legal. O Presidente Naldo falou que não vai 

ser instaurada. O Vereador David disse que já está instaurada e se não for aqui 

vai ser em qualquer outro lugar. O Presidente disse que as reuniões só serão 

válidas dentro do plenário da Casa. O Vereador Saulo disse que o próprio 

requerimento do Vereador David relata vários fatos que vem cerceando o 

direito dos Vereadores de fazer as atuações e averiguações. O Presidente 

Naldo disse que a denúncia que ele mais frisou foi o machismo. Informou que 

a denúncia apresentada pelos Vereadores está arquivada; a denúncia de 
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machismo foi sepultada pelas duas Comissões e o recurso do Vereador David 

foi indeferido, e não há o que discutir. Esclareceu que compete ao Prefeito 

convocar reunião extraordinária e pela maioria dos Vereadores quando se tem 

embasamento. O Vereador Fábio Antônio falou que o que foi dito numa 

sessão aberta não compete ao Presidente dizer o que vai constar ou não. Disse 

que o Presidente tem que respeitar a maioria. O Presidente Naldo esclareceu 

que o Presidente é soberano nas decisões. O Vereador Fábio Antônio disse 

que ninguém está acreditando mais nem nesse concurso. Falou que o 

Presidente está bagunçando o Legislativo de Valença. Disse que ninguém 

aguenta mais ver a arbitrariedade do Presidente. O Vereador David disse que 

conta com a presença dos Vereadores, para que possa trabalhar na melhor 

forma regimental, com paz e tranquilidade, e o Presidente vai ter a 

oportunidade de apresentar sua defesa, dentro do que a maioria da Casa 

entende, que é o devido processo legal. O Presidente Naldo disse que 

desconsidera essa sessão em razão da denúncia já estar arquivada por duas 

Comissões, à qual foi submetida. Relatou que a denúncia foi uma armação da 

senhora juntamente com pessoas que serão ouvidas posteriormente no conluio 

criado pelos Vereadores. O Vereador Saulo informou que vão estar presentes 

no dia e na hora da sessão extraordinária. O Presidente disse que quem 

fiscaliza a Câmara é o Tribunal de Contas do Estado. Falou que não é o 

volume de Vereadores que vai lhe pressionar a ceder a uma denúncia já 

arquivada. O Vereador David disse que já está convocado e na terça-feira 

estarão aqui. O Presidente Naldo leu as competências do Presidente da 

Câmara. Perguntou como os Vereadores vão ressuscitar uma matéria que já 

está arquivada. Disse que essa sessão não terá nenhum valor. O Vereador 

Fábio Antônio disse que o Presidente está sendo nocivo a Valença. O 

Presidente Naldo desconsidera que essa sessão não progrida. Informou que 

não haverá sessão dentro dos anais da Câmara, nem que tenha que trancar a 

Câmara, para não ter essa sessão. O Vereador Saulo pediu para constar essa 

negativa do Presidente Naldo em não colocar para votar mais um 

requerimento, pautado no Regimento dessa Casa e na Lei Orgânica, para que 

possa fazer uma reunião extraordinária. O Presidente informou que não dentro 

da pauta que os Vereadores colocaram, pois está arquivada. O Vereador David 

esclareceu que a pauta dizia do machismo, com os arquivamentos e as 

consequências das ações de abuso de autoridade do Presidente. O Presidente 

Naldo falou que o grupo criado de whatsapp, onde cria um mentor que 

direciona as sessões da Câmara é um conluio. Disse que está pedindo a quebra 

do telefone de todos os Vereadores. Falou que o Presidente ainda tem força e 

entendimento que essa sessão não prosperará enquanto não tiver o argumento 

sadio e salutar para poder botar para frente. Disse que ninguém falou nada do 

outro denunciante. Falou que o outro denunciante preferiu se acovardar, do 

que tomar um ato de coragem. O Vereador Bernardo disse que outro 

denunciante é ele e gostaria de deixar muito claro que queria e quer ainda, se 

for possível, retornar com as duas denúncias e botar as denúncias para correr o 

crivo que precisa ser feito, de forma organizada e ordeira e dentro do 
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Regimento, sem nenhum tipo de medo. Falou que não fez pedido nenhum, em 

nenhuma Comissão, que o Presidente da Comissão de Decoro Parlamentar 

sequer teve condições de avaliar a denúncia em que ele foi citado. Disse que 

tem sua consciência tranquila que não fez nada. O Presidente Naldo disse que 

sai daqui cassado, mas não renuncia. O Vereador Bernardo disse que os nove 

Vereadores vão fazer a sessão. O Presidente Naldo falou que se o Vereador 

Bernardo tivesse ficado na Mesa e tivesse a hombridade de fazer o mesmo que 

ele fez, nada teria chegado ao ponto que chegou. Informou que vai deixar 

registrado em ata desconsiderando a convocação e não haverá sessão 

extraordinária e nenhum servidor estará disponível. O Vereador Saulo disse 

que há uma divergência frontal de nove Vereadores pedindo uma 

extraordinária. O Presidente Naldo disse que não haverá sessão extraordinária 

em razão da matéria proposta já estar arquivada por duas Comissões. Falou 

que algumas decisões também estão sendo tomadas. Reiterou que não haverá 

sessão extraordinária, em razão da pauta colocada pelo Vereador David 

Nogueira. Requerimento verbal do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, 

ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, com cópia ao 

Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que se digne informar o que 

se segue: 1- A quem pertence/consta registrada essa propriedade localizada na 

Estrada Valença x Rio das Flores em frente ao acesso ao Bairro Vadinho 

Fonseca? 2- Quais os materiais públicos foram entregues nessa propriedade e 

por que foram escolhidos? 3- Existe alguma política de regulamentação 

específica que permite o uso de materiais públicos em propriedade privada? 

Se sim, solicito de forma fundamentada em quais circunstâncias isso é 

permitido? 4- Quem era o funcionário (motorista) que estava dirigindo o 

caminhão e entregou o material? 5- Como o Executivo se propõe a lidar com a 

preocupação dos cidadãos em relação ao uso de materiais públicos em uma 

propriedade privada? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Indicação n°. 

156/2023, de 16/05/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que viabilize junto 

à Secretaria responsável, em caráter de urgência, a manutenção na rede de 

esgoto, limpeza e desobstrução dos bueiros, bem como a construção de uma 

caixa coletora de água pluvial, de alvenaria, na Rua João Caulo, no Bairro 

Cambota. Indicação n°. 157/2023, de 16/05/2023, do Vereador Saulo de Tarso 

Pereira Corrêa da Silva, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando 

que viabilize junto à Secretaria responsável, em caráter de urgência, a 

instalação e retorno da base do SAMU ao Distrito de Santa Isabel do Rio 

Preto. A presente indicação foi indeferida pelo Presidente Naldo, por estar em 

duplicidade. Indicação n°. 158/2023, de 16/05/2023, do Vereador Ailton 

Geraldo Batista da Silva, em caráter de urgência, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, 

solicitando que seja feita a desobstrução da rede de esgoto ao longo da Rua 

João Esteves, situada no Bairro Cambota. Indicação n°. 159/2023, de 

16/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário 
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Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, reiterando a indicação que solicitou que fosse reformada a travessia 

de pedestres no Loteamento da Cachoeira, no Bairro São Francisco. Indicação 

n°. 160/2023, de 16/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que o parque infantil localizado 

no centro da Praça Duque de Caxias, em Barão de Juparanã, seja removido do 

atual local onde se encontra e que um futuro novo parque seja instalado em 

uma das quadras dos canteiros daquela mesma praça, desobstruindo e 

facilitando assim o acesso ao chafariz central da praça, que é um marco 

histórico local e parte do patrimônio arquitetônico de Barão de Juparanã. 

Indicação n°. 161/2023, de 16/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado 

da Graça, com cópia ao Subprefeito de Barão de Juparanã, Sr. Antônio José 

Lima de Ávila, solicitando que realize uma ampla limpeza na parte externa do 

Posto de Saúde Roberto Silveira, localizado na Rua 13 de Maio, no Distrito de 

Barão de Juparanã. Indicação n°. 162/2023, de 16/05/2023, do Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Saúde, 

Márcio Roncalli de Almeida Petrillo, solicitando que realize a manutenção de 

toda a pintura do prédio da ESF Antônio de Paula, localizada no Bairro Duque 

de Caxias, em Barão de Juparanã, como também, a renovação de todo o 

projeto paisagístico do terreno em frente àquela unidade de saúde. Com 

exceção da indicação nº. 157/2023, todas as demais indicações foram deferidas 

pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o 

Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos 

Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Fábio Antônio Pires 

Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a todos. Fez uma observação de como 

tem aumentado ou detectado o número de crianças autistas em nosso 

município, dizendo que isso demonstra que cada dia mais precisa ter uma 

atenção especial e ter políticas públicas voltadas para isso. Comentou que hoje 

mesmo esteve visitando o CIMEE e a APAE, dizendo que está com um 

projeto de lei, que recuou ele hoje, porque vê que é muito mais importante 

respaldar juridicamente um projeto de lei antes dele tramitar, para não ter lá na 

frente um problema jurídico que dê inconstitucionalidade; teceu comentários a 

respeito. Comentou que esteve hoje na Secretaria Municipal de Saúde, onde 

ficou agendada uma reunião para sexta-feira, às 11h30m, quando irá levar 

junto o Secretário de Assistência Social, Prof. Rafael Tavares, o Diretor do 

CIMEE, Beto e o David, da Educação, para que conjuntamente montem uma 

equipe itinerante, com psicólogo, fonoaudiólogo, fisioterapeuta e assistente 

social, para ir de 15 em 15 dias aos distritos, para dar atenção aos autistas e às 

pessoas que lá estão, sem atendimento nenhum do Governo Municipal. Disse 

que os problemas cruciais de Valença não têm uma discussão com início, 

meio e fim, e que tragam uma resposta para a população. Falou que se discute 
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tudo em Valença quando se tem holofotes ligados e se convém. Relatou que 

hoje ficou muito satisfeito ao conversar com a Neusa, da APAE, dela lhe 

mostrar o que foi realizado com os recursos provenientes do estacionamento 

rotativo, uma lei de sua autoria. O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva (Saulo Corrêa) cumprimentou a todos. Mencionou a sua frustração de 

ver um requerimento de um Vereador ser arquivado dessa maneira, sem 

colocar o mesmo para votação. Relatou que essa negativa do Presidente se faz 

com argumento de dizer que o Vereador não precisa fiscalizar a Câmara, pois 

já tem o TCE para fiscalizar. Disse que a função precípua do Vereador é 

fiscalizar os atos do Executivo e fiscalizar os atos da Presidência dessa Casa. 

Falou que o Presidente num ato de força tira a principal função que é 

fiscalizar. Disse que uma hora vão conseguir fazer a vontade da maioria dessa 

Casa. Falou que tiveram duas vitórias, que somadas economizam por ano mais 

de 500 mil reais, que era o fato de ter três carros de luxo nessa Casa e o 

contrato dos tablets, no valor de 33l mil reais, que foi rescindido.  Disse que 

vão continuar lutando com muita parcimônia e muito respeito, pois estão 

discordando do modo de gestão pública dessa Casa, que tem um orçamento de 

quase dez milhões. Pediu que continuem trabalhando. O Vereador Ailton 

Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Explicou 

que teve que entrar com esse requerimento, pois hoje foi cobrado, a partir do 

momento que essas fotos do caminhão de escória, com o emblema da 

Prefeitura, foram tiradas em direção da entrada dessa propriedade que dá 

acesso ao Bairro Vadinho Fonseca. Comentou que essa semana foi mais uma 

vez surpreendido, com relato de alguns moradores, que houve perda de 

exames em Postinhos de Saúde. Fez menção à questão da remarcação de 

consultas. Fez menção também à questão das mamografias, dizendo que 

Valença só fez mamografia ano passado por conta do Sicoob dar 100 

mamografias, no Dia Internacional das Mulheres. Falou que Valença perdeu 

980 mil reais, que era destinado para a compra do mamógrafo, por erro de 

preenchimento de formulário. Disse que até hoje esse Centro de Imagem não 

saiu do papel. Fez menção à reforma da Secretaria de Saúde que custou 400 

mil reais; tem relato de algumas pessoas que o refeitório ficou maior do que o 

local onde as pessoas trabalham. Explicou sobre a questão que os Vereadores 

negaram o subsídio para empresa de ônibus; perguntou como vão entregar um 

milhão e seiscentos mil se a empresa não comprova a quantidade exata de 

gratuidade que está carregando; disse que a bilhetagem eletrônica tem que 

funcionar e tem que ter um fiscal dentro desse ônibus. Informou que a 

Secretaria Municipal de Educação de Valença vai fazer na Escola Municipal 

Professora Maria da Glória Giffoni um evento chamado “Abraços Poéticos”, 

no dia 22/05/2023, às 14 horas; disse que o local do evento é na própria 

Secretaria de Educação; convidou todos os Vereadores; parabenizou o ato da 

Secretaria, por estar desenvolvendo isso. Disse que ouviu mais relatos hoje 

sobre a falta de professor de Português, tanto na parte da manhã, quanto na 

parte da tarde, no Institutão, e fora outros lugares da rede; falou que precisam 

achar um jeito de equalizar isso. Falou que vivem numa comunidade dentro 
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dessa Casa e espera que os direitos sejam garantidos, independente de lado A 

ou lado B. Espera que na terça-feira possam chegar aqui de forma ordeira; 

disse que essa reunião seria esclarecedora, para entender melhor esses fatos e 

essas denúncias. Acha que essa Casa deveria deixar essa reunião acontecer. 

Disse que ficou muito emocionado com o vídeo da mãe do Vereador David e 

ficou muito triste em saber que faz parte de uma Casa que agride os 

familiares. O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) 

cumprimentou a todos. Teceu comentários sobre a Moção de Pesar que fez 

para o grande Sacerdote, Padre Higino. Teceu comentários também sobre o 

outro requerimento que apresentou, solicitando à Secretaria de Esporte, para 

que possam avançar no que diz respeito ao Conselho Municipal de Esporte, 

Juventude e Lazer, que é de suma importância para o município, visto que 

com o Conselho ativo consegue, através de lei, buscar o Fundo Municipal de 

Esporte, para que possa avançar. Relatou que a Secretaria de Esporte 

encaminhou um convite para essa Casa, para todos os Vereadores, para que 

participassem da abertura dos jogos estudantis. Disse que comunicou ao 

Secretário que nenhum convite chegou ao seu gabinete. Deixou bem claro que 

o convite endereçado à Casa não chegou ao seu gabinete. Parabenizou o 

Secretário pela bonita apresentação que teve no Clube dos Coroados, na 

última segunda-feira. Relatou que entrou com um requerimento também, 

solicitando o contrato da empresa de ônibus junto ao Executivo, para que 

esclareça o que vem acontecendo sobre a situação do subsídio. Teceu 

comentários a respeito. Disse que já utilizou essa tribuna solicitando uma 

audiência pública com a empresa, Prefeitura, Câmara Municipal e todos 

aqueles que possam ser ouvidos. Falou que só vai votar essas questões de 

urgência desde que sejam plausíveis e venham documentadas. Disse que não 

podem mais dar essa oportunidade de ficar liberando todas às vezes esse 

subsídio sem sequer ser prestado conta do ano anterior. Falou que essa Casa 

está passando por um problema interno, que precisa ser resolvido e só vai ser 

resolvido a partir do momento que existir respeito por todos os Vereadores 

dessa Casa, respeito à Lei Orgânica, ao Regimento Interno e à Constituição 

Federal. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) 

cumprimentou a todos. Deixou seus pêsames e sentimentos pela passagem de 

um grande amigo seu, que é o DJ Tomate. Disse que ficou muito consternado 

com a passagem dele de uma forma tão repentina e sem estar preparado. 

Deixou claro para a população de Valença que essa Câmara tem seus assuntos 

e vai discutir a vai aprofundar as questões internas até onde der, pois existe 

um termo que é cunhado no direito e chama-se “interna corporis” (questões 

que são discutidas de forma interna, dentro dos órgãos colegiados), e isso 

acontece no Legislativo, no Judiciário e em todas as instâncias. Disse que tem 

como proposta esgotar todas as vias administrativas, para que possa discutir os 

problemas internos dessa Casa; não existindo nenhuma outra via, vai procurar 

a judicial. Falou que isso não tem impedido essa Casa de trabalhar, pois tem 

votado tudo que aparece, tem apreciado tudo que tem sido mostrado e estão 

dispostos a votar tudo que vai vir para essa Casa nas sessões subsequentes. 
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Disse que estão aguardando e ainda não veio a questão do salário dos 

servidores. Fez um apelo à Denise, Secretária de Administração, para que 

possa trazer o quanto antes para essa Casa a Mensagem, para que possam 

entender qual vai ser a remuneração e qual vai ser o reajuste dado aos 

servidores e participar dessa construção. Disse que o tema que está focado e 

vai até o final é para que possa acabar com aquele lixão que tem lá no final do 

Bairro de Fátima e início da Passagem. Relatou que ontem a Polícia 

Ambiental esteve lá, já fez um relatório e fotografou, para abertura de um 

inquérito. Disse que está enviando um requerimento, convocando o Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, pois sabe que o próprio caminhão da Prefeitura 

despeja lixo lá. Falou que tem na cidade uma empresa, que é responsável pela 

limpeza urbana, num contrato que leva mais de 10 milhões de reais por ano. 

Disse que com a Política Nacional de Resíduo Sólido foi determinado que se 

acabasse com todos os lixões. Falou que Valença entrou no Consórcio do Vale 

do Café, junto com as cidades de Vassouras e Barra do Pirai. Disse que 

avançaram até acabar com o lixão de Quirino e não podem permitir o 

descontrole para abrir outro lixão no Bairro de Fátima. Falou que vai marcar 

uma reunião com os moradores, para poder formar um relatório e enviar para 

o Promotor de Justiça, porque com a vinda do Secretário de Meio Ambiente 

aqui, vai saber se a Prefeitura permite ou não aquele lixão. Disse que precisa 

avançar nesse tipo de questão e enfrentar de frente o problema. Falou que vai 

para frente nessa questão do lixão, até esgotar todas as vias e ter que 

judicializar essa questão. O Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. 

Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Fez menção a todo esse tempo que a 

Casa vem discutindo os seus entendimentos internos. Lembrou que na política 

já teve vitórias e derrotas, tecendo comentários a respeito. Disse que todos 

sabem que mora no mesmo distrito e é adversário direto do Presidente. 

Explicou que não votou na Mesa, por ele (Presidente) deixar claro que não 

fazia devolução, e ele (Eduardo Ávila) entende que a política era de 

devolução, porque na vida pública estão lidando com o dinheiro da população. 

Falou que mesmo perdendo aquela Mesa sentou ali e ficou quietinho por dois 

anos e meio, porque aceitou, e em nenhum momento isso foi menor ao seu 

trabalho. Citou alguns trabalhos que conseguiu realizar nesse tempo. Falou 

que conseguiu 100 mil reais com o Senador Romário para a APAE. Disse que 

hoje vê nove Vereadores não querendo mais o Presidente que está. Falou que 

falta às vezes um pouco de também ver essa situação e sentar como ele sentou 

e continuou seu trabalho. Disse que isso não vai diminuir em nada o trabalho 

do nobre Presidente. Falou que a população precisa saber e precisa entender 

qual o posicionamento de cada Vereador. Comentou que hoje iria começar um 

curso profissionalizante, dizendo que vai começar na próxima terça, por 

questões de mobilização de local. Disse que hoje, por uma questão de 

entendimento de grupo, está na Vice-Presidência, mas estava sentado ali e isso 

não diminuiu seu trabalho perante a população. Afirmou que se tiver alguma 

questão de denúncia, até contra o seu trabalho, pode lhe dar que assina, pois 

jamais vai querer interpelar o trabalho de nenhum Vereador. Pediu ao 
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Presidente Naldo que coloque o requerimento do Vereador David para 

votação, pois só querem trabalhar. Disse à população de Barão de Juparanã 

que é um grande sonho seu ver aquele chafariz funcionando; informou que 

hoje chegou todo material e aquele chafariz vai voltar a funcionar. O Vereador 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Disse 

que na sessão passada foi lido um requerimento baseado em denúncias 

apresentadas pelo Plantão de Notícias, que é o Sandro Barra, e Elizeu Pires, 

que é um jornalista que vive escondido na Baixada Fluminense. Explicou que 

após qualquer ato licitatório compete à Mesa Diretora, através do Presidente, 

encaminhar essas licitações para o Tribunal de Contas, e assim foi feito. Disse 

que quando o Vereador leu o requerimento ele (Presidente) não pôde acatar, 

respaldado no Regimento Interno. Disse que hoje o Vereador faz um novo 

requerimento, burlando, mais uma vez, o Expediente da Casa; falou que ele, 

através do Art. 27, da Lei Orgânica, é passível de convocação, pelos membros 

da Mesa, para tratar de interesse público. Perguntou qual o interesse público 

que ele apresentou; disse que foi a palavra machismo e os contratos que no 

entendimento do Vereador estão superfaturados, mas que ainda não foram 

julgados. Esclareceu que isso não cabe reunião extraordinária. Disse que há 

um artigo no Regimento que ele (Presidente) pode ser destituído, desde que 

seja faltoso ou ineficiente. Fez menção à questão de devolução. Relatou que o 

Plantão de Notícias soltou uma matéria sobre digitalização, informando que 

quem pediu essa digitalização para a Câmara foi o Vereador autor do 

requerimento. Disse que estão propondo uma sessão extraordinária, de 

interesse público, que é para julgar a palavra machismo; perguntou se vão 

convocar a Fabiani e a Lucrécia, para falar aqui se elas estão ofendidas ou 

não, ou vão acompanhar o raciocínio daquela que foi paga pelo Deputado; 

explicou que por isso que desconsidera uma reunião extraordinária de 

interesse público; perguntou qual o interesse público que eles querem; disse 

que sequer o Vereador deixou o requerimento no Expediente. Informou que 

eles só vão fazer essa reunião se vier uma ordem judicial, caso contrário não 

terá reunião extraordinária sem interesse público. Disse que isso cria mais 

uma vez o conluio que tem dito. Comunicou que antes de terça ainda vai 

apresentar algumas novidades nesta Casa. Falou que é inadmissível que nada 

tenha sido feito e nem tirar o Vereador que agrediu dezenas de professoras, 

Secretária e uma Secretaria inteira e ele continua batendo no peito que é o 

Presidente da CPI, e nenhum Vereador se manifesta contra as palavras dele. 

Disse que ele (Presidente Naldo) é a única oposição às famílias tradicionais de 

Valença. Falou que compraram todo mundo e ninguém fala nada da UPA, que 

tem um contrato de 600 mil reais de PJ (Pessoa Jurídica), para pagar oito 

médicos. Fez menção à indicação de pessoas para a UPA e para a FAETEC. 

Perguntou quando a cidade vai ter discernimento que essa política já está 

ultrapassada. Disse que sai daqui cassado, mas não da forma que o Vereador 

Doutor vem se postando contra ele. Reiterou que não terá sessão 

extraordinária nessa Casa de Leis de Valença. O Vereador Pedro Graça 

lembrou que amanhã terá uma reunião itinerante. O Presidente Naldo 
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informou que amanhã está marcada a reunião itinerante, às 19 horas, na 

Escola Daura, na Biquinha; quinta-feira terá uma nova sessão, às 18 horas e 

dia 23 que é o Dia D, dia do impasse, do interesse público. O Vereador 

Bernardo Machado justificou sua ausência amanhã, por já ter compromisso 

marcado, no Rio. O Vereador Celsinho do Bar disse que não sabe se o 

Presidente vai marcar hoje, para o Secretário Guilherme vir a essa Casa 

prestar esclarecimentos. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão. Eu,                                , Rosângela 

Maria Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei.                   

E eu,                               , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. 

Valença-RJ, 16 de Maio de 2023. 

 

 


